La confirmation, une fête de famille


Idées et astuces
pour aider les pères et les mères à organiser la fête


„Pas sans mon papa, pas sans maman!“

Fêter la confirmation, mais comment ?


Beaucoup de familles dans lesquelles les parents vivent séparés ou divorcés en prennent douloureusement conscience lors de la préparation de la confirmation.

· Comment fêter, sans que cela ait l’air d’une obligation?
· Comment peut-on se rencontrer, alors que l’on évite tout contact depuis  longtemps?
· Que faire si la séparation vient juste d’avoir lieu?
· Quelles relations entretenir avec les proches parents et les amis?
· Doit-on aborder le problème avec les adolescents?

Très souvent les jeunes aimeraient célébrer „leur“ fête avec les deux parents. Ou bien, si cela n’est pas possible, ils aimeraient trouver des façons d’organiser la fête qui  fassent sens et garantissent des célébrations séparées.

Parfois la séparation est si ancienne que les chemins se sont écartés depuis des années. Les relations de l’adolescent au parent „lointain“ sont tellement distendues qu’une préparation commune de la journée festive aurait un caractère forcé.

Parfois les blessures causées par l’échec de la relation sont encore trop fraîches et trop douloureuses. La déception et la colère provoquées par un échec dans la conduite de sa vie, la colère engendrée par le sentiment de se sentir seul responsable de l’enfant commun: de tels sentiments ne peuvent pas être refoulés simplement parce que l’on fête la confirmation.

Dans ces cas-là il vaut mieux que vous décidiez de ne pas réaliser l’idéal d’une fête en commun et que vous cherchiez d’autres possibilités de fêter chacun de votre côté avec votre enfant.

Ces quelques pistes vous aideront peut être :
· votre enfant fête le jour de la confirmation au sein de la famille dans laquelle il vit et passe la soirée ou le prochain jour où il n’a pas école avec le parent dont il est séparé et la famille de celui-ci.
· Dans tous les cas vous devriez associer votre fille/votre fils à ces réflexions. Votre enfant est suffisamment adulte pour exprimer ses souhaits et motivations. Par contre, ne lui en demandez pas trop en lui laissant la responsabilité du choix.
· Quelle que soit votre décision, il est préférable que vous en informiez les autres membres de la famille. Ainsi tous les invités peuvent se préparer intérieurement et savoir ce qui les attend et qui ils rencontreront. Vous éviterez ainsi des surprises désagréables.

· Une possibilité de célébrer cette fête peut être une simple participation au service religieux.

· De nombreuses paroisses réservent pour l’office religieux des places pour les familles des jeunes. Voulez vous/pouvez vous être assis à côté de votre ex-partenaire? Voulez-vous/pouvez-vous supporter la proximité de celui ou de celle qui vous a quitté(e) ou que vous avez quitté(e)? Avez vous besoin de distance par rapport à elle/lui?

Si vous avez besoin d’aide pour organiser cette journée festive qu’est la confirmation ou si vous souhaitez parler de votre situation familiale à l’approche de la confirmation de votre enfant, prenez contact avec le pasteur qui va confirmer votre enfant. N’hésitez pas à aborder le sujet lors d’une réunion de parents. Il existe davantage de parents séparés que vous n’imaginez en ce moment.
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