Baptême d’adulte



Accueil
[bookmark: _GoBack]Aujourd’hui, nous avons la joie d’accueillir NN qui demande à être baptisé et à entrer dans la communion de l’Eglise.
NN, nous nous réjouissons de votre démarche qui est une réponse à l’appel que vous avez reçu à marcher sur un chemin de confiance en et avec Jésus-Christ, à mieux le connaître et à vivre selon l’Evangile de la grâce et du pardon, accompagné des sœurs et frères de notre communauté, témoins de votre baptême.

Présentation de NN et témoignage sur sa démarche

Appeler les témoins à venir près du baptistère

Instruction
D’après les premiers mots de la Bible, dans la Genèse, au matin du monde, l’Esprit de Dieu se déplaçait au-dessus des eaux primordiales de la première création.
L’eau nous rappelle ainsi le commencement et les recommencements, la naissance et la re-naissance. Elle est source et condition de vie, et devient l’image d’une vie jaillissante et le signe qu’en effet la création continuellement se transforme, et que Dieu y travaille toujours.

Le baptême symbolise l’espérance chrétienne. Même lorsque l’horizon semble fermé, une nouvelle vie est toujours possible. Le baptême rappelle l’évènement de Pâques : la mort et la résurrection de Jésus. Le baptême est en ce sens une nouvelle naissance ; une naissance aux possibilités de Dieu.
Si nous croyons que nous sommes enfants de Dieu, nous allons essayer de vivre en enfant de Dieu. Notre manière de vivre et de croire est notre réponse à Dieu. Demander le baptême signifie inviter Dieu à « travailler » en nous. Il peut le faire, car l’Esprit de Dieu agit sur les humains de la même manière que l’eau agit sur tout ce qui est vivant.

Institution
NN, c’est dans l’écoute de l’enseignement du Christ et confiants en ses promesses que nous allons vous baptiser.
Au moment de monter vers son Père et notre Père, le Christ ressuscité déclare :
 « Tout pouvoir m'a été donné au ciel et sur la terre. Allez donc : de toutes les nations faites des disciples, les baptisant au nom du Père, du Fils et du Saint-Esprit, leur apprenant à garder tout ce que je vous ai prescrit. Et moi, je suis avec vous tous les jours jusqu'à la fin des temps » (Matthieu 28, 18-20).

Confession de foi de NN

Prière
Seigneur, notre Dieu, cet Esprit Saint que tu répands sur nous avec abondance, cet Esprit que tu as fait descendre sur ton fils Jésus à la manière d’une colombe lors de son propre baptême, nous t’en prions, fais-le descendre à cet instant sur NN que voici. Nous t’en prions, accueille-le dans ton alliance. Remplis sa vie de ta présence et de ta grâce infinie. 

Acte de baptême (les témoins se présentent)
NN, je vous baptise au nom du Père, du Fils et du Saint-Esprit.
Au nom du Père, car c’est le signe que Dieu est votre Père céleste. Il vous considère comme son fils.
Au nom du Fils, car c’est le signe que tout ce que Jésus-Christ a accompli est aussi valable pour vous.
Au nom du Saint-Esprit, car c’est le signe que l’Esprit de Dieu agit en vous. 

Bénédiction
Que le Seigneur fasse rayonner l’habit de lumière dont il vous revêt.
Qu’il vous garde dans son amour et que sa paix emplisse votre cœur.
Le Seigneur vous bénit.

Engagement
NN, vous venez de recevoir le baptême.
Prenez-vous l’engagement de rester fidèle à l’appel que vous avez reçu, de suivre le Christ en aimant Dieu et votre prochain comme vous-même ?
Si telle est votre promesse, veuillez répondre : « Oui, avec l’aide de Dieu ! »

Témoignages des témoins 

Remises du verset de baptême et de la bougie de baptême
Maintenant, vous êtes lumière dans le Seigneur, marchez comme un enfant de lumière !
Que cette bougie vous rappelle le jour de votre baptême et la parole du Christ qui a dit « Je suis la lumière du monde. Celui qui me suit ne restera pas dans les ténèbres, il aura la lumière de la vie. »

Dépôt de la bougie veilleuse sur l’arbre de lumière 

Accueil de l’assemblée
Sœurs et frères, accueillez NN comme un nouveau membre du Corps du Christ, de notre paroisse. En effet, comme l’écrit l’apôtre Paul : « Nous avons tous été baptisés dans un seul Esprit pour former un seul corps ». 
Soyez le bienvenu dans notre communauté, cher NN !
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