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           Elections des conseils presbytéraux
XXXX février 2021

   Chers membres de notre paroisse,

Le X février nous sommes appelés à renouveler pour moitié les membres de notre Conseil Presbytéral qui portent spirituellement et matériellement la vie de la paroisse. 

Grand merci aux membres de notre communauté qui s’engagent ainsi et portent la vie de notre paroisse. Nous exprimons tout particulièrement notre reconnaissance à Mme/ Mr    qui, au terme de   X années d’engagement souhaitent s’investir autrement dans la vie de notre communauté. 

L’élection renouvelant le CP par moitié, le bulletin de vote joint à ce courrier vous communique les noms et prénoms des personnes candidates lors de cette élection. 

En participant à cette élection, vous soutenez et témoignez votre confiance à nos conseillers dans l’exercice de leur ministère.

Quelques informations pratiques :

Le bulletin de vote comporte les noms et prénoms des personnes candidates à l’élection. Vous pouvez rayer des noms et en rajouter d’autres. Pour être valable votre bulletin ne peut comporter plus de X noms. 

[bookmark: _Hlk61875473]Si vous n’avez que 3 candidats pour 4 postes à renouveler vous pouvez rajouter l’information suivante : (Etant encore à la recherche d’un.e 4ème candidat.te, vous pouvez y inscrire le nom et prénom d’une personne que vous appelez à rejoindre le CP.)

Qui peut voter ?  Les membres de notre paroisse âgés de 18 ans et plus !

Modalités pratiques du vote :
[bookmark: _Hlk61873205]En raison de la situation sanitaire actuelle, le Conseil de l’Uepal a pris la décision que le vote se fera exclusivement par correspondance. 

Pour voter : 
1. Mettre votre bulletin de vote dans une enveloppe ne portant aucune inscription.
2. Glisser cette première enveloppe dans une seconde enveloppe comportant au dos
· Votre nom et prénom
· Votre adresse postale
· Votre signature

Faites parvenir votre enveloppe impérativement avant le X février : 
· Par courrier postal envoyé à l’adresse de la paroisse rappelée dans l’entête de ce courrier. 
· En confiant votre enveloppe à une personne de confiance qui la transmettra
· En glissant votre enveloppe dans la boite aux lettres du presbytère/secrétariat…
· En déposant votre enveloppe lors des cultes précédents le X février
 
Vous adressant nos cordiales et fraternelles salutations, nous nous réjouissons de l’intérêt de vous témoignerez à la vie de notre paroisse en apportant votre voix lors des élections de CP. 

						Le conseil presbytéral
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